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BORSODI L. LÁSZLÓ
Műfaj-imitáció és hagyományos 
szerepvers
Baka István Tűzbe vetett evangélium 

című versciklusáról1

Összehasonlítva az 1981-ben megjelent Tűzbe vetett evangélium című kötet címadó ciklusát a Tájkép 
fohásszal című, összegyűjtött verseket tartalmazó kötet azonos című ciklusával, az látható, hogy az 
első kötetbeli megjelenéshez képest (Vörösmarty I, II, Balassi-ének, Szárszói töredék, Tűzbe vetett evan
gélium) jócskán megváltozott mind a ciklus terjedelme, mind az összetétele. Máraz Égtájak célkereszt
jén című kötetben kialakította a költő azt a cikluskompozíciót, amely véglegesnek bizonyult a Tájkép 
fohásszal című kötetben, és amely az első, a Tűzbe vetett evangélium című kötet verseinek kereszt- 
metszetét adja (Október, November, Jövendölés egy télről, Tavaszdal, Szárszói töredék, Rekviem-töredék, 
Körvadászat, Sátán és Isten foglya, Tűzbe vetett evangélium). Miközben úgy olvasható a ciklus, mint egy 
korábbi költői korszakról készített hagyaték, a Tájkép fohásszal című kötet korábbi ciklusainak motívum
hálóját, műfaji rendjét, metaforikus-intertextuális játékterét építi tovább, a szerepjáték újabb dimen
zióit jeleníti meg úgy, hogy előkészíti további ciklusok -  kiemelten a Tűzbe vetett evangéliumot követő 
Háborús téli éjszaka című ciklus -  új megszólalásmódját, szerepjáték-szólamait.

A cikluscím és a címadó vers keretessé teszi a ciklust, kijelölve ezáltal azt a horizontot, ahon
nan a többi vers képi építkezése, beszélőjének kiléte értelmezhetővé válik. „A ciklus címadó versét 
Baka Ady-motívumokból formálta",2 és ez az Ady-élmény meghatározza a ciklus egészét: „A vers a 
Bibliáját széttépő, önnön romlását hitetlenségben váró Adyt állítja a középpontba. Adyra a meg
nyugvást kereső állapot újrateremtése utal itt, s ez az élmény átlirizálására is lehetőséget teremt.”3 
Fűzi László megállapítását itt a ciklus egészére érvényes beszédmód és szerepteremtő poétikai el
járás, valamint az ezzel összefüggő műfaji kérdés szempontjából tartom fontosnak megemlíteni. 
A dal, az óda és az elégia műfajötvözeteként leírható ciklusbeli költemények -  amelyekben az elé- 
gikus költői magatartás a meghatározó4-  Papp Ágnes Klára műfaji kategorizálása szerint5 egyszer
re tekinthetők a műfaj-imitáció és a hagyományos szerepvers ötvözetének. A különféle újraírt mű
faji minták és a különböző költőelődöktől, különösen Adytól és József Attilától, valamint a saját 
korábbi költeményekből vett képi (metaforikus, szimbolikus és/vagy allegorikus természeti képek) 
és szereppel (Vörösmartyval, a kurucversekkel stb.) kapcsolatos reminiszcenciák teremtik meg 
ugyanis azt a Baka-Ady-maszkot, amely a 20. század eleji költő hitéhez-hitetlenségéhez, emberi
költői ars poeticájához, költői látásmódjához igazodva, azt sajáttá téve tágítja egyetemessé azokat 
az emberi, egyéni és közösségi, valamint létfilozófiai kérdéseket, amelyek csakis a hagyomány teré
ben, idejében, a nyelvi megelőzöttség tapasztalatában szólalhatnak meg és válnak értelmezhetővé, 
ugyanakkor a ciklus címadó verse az első Baka-művek egyike, amelyben a költő maszkot ölt,6 s ez 
retrospektív olvasatban és a cikluscímmel együtt kiterjeszthető a ciklus minden költeményére.

A korábbi ciklusok tanúsága szerint a tájban, hazában, szerelemben, szerepben otthont nem 
lelő, de a megváltásért mindig a tájhoz, hazához, nyelvhez forduló és ehhez mindig a legadekvátabb 
szerepet, megszólalásmódot kereső ember elkeseredett gesztusa a Baka-versbeli Adyé. Ady alka
ta, maszkja alkalmas arra, hogy -  átkódolva a Könyörögj érettem vagy a Szakadj, Magdolna-zápor 
című ciklusoknak a megváltás esélyét felvillantó bibliai regiszterét -  egyéni és közösségi kiszolgál
tatottságának megtapasztalása után megteremtsen magának egy olyan Istent, aki nem a korábbi 
ciklusok kiszolgáltatott, szenvedő Krisztusa, hanem az az erő, metafora, akivel vitázhat, akitől az is
teni nyelvbe való beavatódás, a saját költői nyelv, a végső nyugalomra lelés teljességét várja, és aki
nek közönye kozmikus rettegéssel tölti el. Ezzel magyarázható, hogy a korábbi tájversekhez (Erdő, 
erdő, Kora-tavaszi éjszaka, Szakadj, Magdolna-zápor stb.) képest az Október, a November, a Jövendölés 
egy télről és a Tavaszdal című költeményekben felerősödnek a táj démonikus-apokaliptikus jegyei. 
A táj erőteljesebbé váló apokaliptikus vonásának megteremtésében saját és sajáttá tett szöveg-
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